

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ej-hemeriden, cui titulus »Fejérmegyei Napló« a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általatok katholikusok törekvéseinek előmozdítására »Fejérmegyei Napló« cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.

Előfizetési árak:

Egészévre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:

BILKEI FERENCZ.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent-István-tér 1.

Egyes számok kaphatók: Rotter I., Weisz H. és Krausz V. törszdejében.

Válasszatok.

Ma még a küzdelem előtt állunk, holnap, holnapután a győzelemről, a sikerről beszélünk, vagy az ellenpárt dicsőségéről fogjuk olvasóinkat értesíteni.

Választók! a ti kezeitekbe van ma letéve az ország sorsa, a magatok jövője, kihajt-e a remény fája, vagy biztatás nélkül kell elsodornia, ma még mindig titóletek függ. Gyermeketek, unokáitok fognak-e benneteket áldani, vagy keserűséggel emlegetik elődeik szomorú nemtörődömségét, rajtatok áll.

A mit most készítetek, a mit holnap és holnapután határozatok édes hazánk sorsáról, olyan fog az lenni; boldogságát, vagy boldogtalanságát a ti elhatározástok fogja megalapítani, vagy a jövőben is tovább folytatni.

34 esztendő óta ül nyakunkon a liberalizmus. Láthatatók, mit készített számunkra. Cifra nyomoruságot, fényes paloták árnyékába alacsony viskókat; tiszserannyi adót, tiszser kevesebb boldogságot; kiosztogatta elvtársainak azt, a mire az egész országnak szüksége lett volna; hatalmassá tette önmagát, hogy zsarnokká lehessen s meggörnyessze azok hátát, a kiket az Isten alája rendelt; belenyult a lelkek nyugalmába, meghábori-

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCZAJA.

Az akasztott ember kötele.

- Van önnek szerencséje?
- Nincs.
- Szerezzen kis darabot egy akasztott ember köteléből és szerencsés lesz.

*

Ezt a jó tanácsot akkor adták, mikor fültőig szerelmes voltam Esztiékébe; azóta régen a feleségem lett. Beszéltem Toppancs Gyurkával, a székely vármegyéi legkacsaringósabb eszű székely góbéjával. Mondom neki:

— No, Gyurka bá, ha nekem darabocska akasztott ember kötele nem szerez, hát vége van!

— Ugy sujt?? — mondja ő — az nem jó lehet!

— Már hogyné volna jó, mikor a Karcsi kántor uram ajánlotta.

— Hiszen nem a kötélre mondom — beszél tovább a vén tolvaj — hanem az élete végére Bizony fáj dolog az, ha valakinek jut az akasztott ember köteléből. Szerencsés lesz annak még a körme hegye is, ahová ér! Ugy az!

Tudna szerezni, Gyurka bá? Nem len-

totta azt, a mihez 900 esztendőn keresztül a pogány se nyult. S tette mindezt azért, mert liberálisnak, fölvilágosodottnak, sőtétségeterülőnek, műveltnak, a humanizmus lovagjának tartotta magát.

A különbséget láthatjátok.

S higyjétek meg nekünk: Rövid idő alatt mindnyájan oda fogunk jutni, hogy Magyarországon, épp úgy mint más birodalmakban kettő fog egymással szembeállani: a liberalizmus és a kereszténység. A többi különbség, a mi eddig elválasztott bennünket, lassankint el fog enyészni és szemközt találja magát a két tábor: az egyiket a pokol fekete gyűlölete fogja heviteni, a másik a kereszt fényébe fogja bizodalját vetni. Ennek a harcnak árnyékát körülbelül egy évtizeden keresztül láttuk már.

Fejérmegyében magában elég szomorú tapasztalataink vannak erre nézve. Innen is, onnan is halljuk, mint fogtak össze azok, a kik hitünk ellenségeinek érzik magukat. Kerülő utakon fordulnak a nép mögé, elrejtik ábrázatukat, a midőn alantas szenvedélyeik kívánnak a zsarátok által lángra lobbantani. Másutt nyíltan gyalázzák az igazságot, nyíltan hazudnak s nem rettegnek, hogy szemeik közé fogják vágni a rágalmazás fekete vadját.

nék hálátlan. Ugy összekötém a szerencsémét a kendővel, mint a kötél a kévét.

— Már az jó volna, fáj dolog volna, ha volna ...

— Ugy-e szerez, Gyurka bá? Kend járatos ember. Alkalmatos ember.

— Már a lopásban ... Tudom, hogy ezt így kell érteni. Biz én, ha megfoghatom, hát el nem hagyom ...

— Tehát meglesz?

— Meg az eszé n, azt a vad Ponciusát a Pilátusának. Meglesz, csak aztán ne beszélj róla, mert izé ...

A többit sugva mondotta az öreg:

— Elveszti az erjét, nem talál használni, ha kibeszélik. Ezt jó, ha tudja, akinek van.

Toppancs Gyurka ezek után ott hagyott, de mintha ma is látnám azt a fancsalí pofáját, mikor visszatekintett reám. Gazember volt ő kelme, de tisztességes gazember. Már ezt ugy kell érteni, hogy lopott, de nem tett szerencsétlenné senkit. Ott vette, ahol sok volt. Aztán ha ugy néha-néha bíró elé került, azt elmondotta:

— Ejnye no! már azt nem hittem olyan bűnös cselekedetnek. Ahunn sok van, jut is, mar rad is.

Be-becsukták meg kiengedték az öreg góbét. Toppancs Gyurka pedig minden szenvedé-

A holnaptól és holnaputánól fog függni Magyarország jövője. Polgártársak meg ne feledkeztek róla, hogy az ország sorsa van kezeitekbe letéve.

A bodajki és rácalmási kerület választói, a kiknek akciója legközelebből érdekel bennünket, különösen álljanak erősen lelkükben. Ne hallgassanak az ellenfél körmönfont csabítgasásaira, üres ígéreteire, hazudozásaira, rágalmaira. Ma ott állanak mellettük, holnap, ha a mandátumot kézhez kerítették, nevetve fordítanak hátat.

34 év óta nem tett a néppárt egyik győztes ellenfele sem. sem a kormánypárt, sem a függetlenné k nevezett Eötvös-Kossuth-párt semmit. A nagyhangú ígéretek betartottak a választási mozgalmak három-négy hetében, aztán elcsendesült ismét minden s mint régi idegenek állottak egymással szemben.

A néppárt öt esztendő alatt megmutatta azt, hogy nem volt Magyarországon még párt, a mely a magyar népi érdekében akkora erőt fejtett volna ki, a mely tudását, minden jóakarátát oly önzetlen tisztelettel adta volna a magyar nép szolgálatába.

Erre a pártra szavazzatok!

sét, minden rendbeli dutyiban ülését egy-egy nagy érdemének tartotta.

— Már megint szenvedék édes atyámfiai, pedig ártatlanul. Lássá Isten lelkeket, hogy több jót teszek, mint rosszat, hanem a törvénynek hamis a mértéke. Nem rendi szerint mérnek ott, azt a fekete máju vadveicséjét a hepehupás igaz-utjának! ...

Magam sem tudom, hogy mit mondjak. Ha kivallatnának a Toppancs Gyurka felelőli véleményemről, hát én ő kelmet sohasem csuktatnám be. Csak egy eset jut eszembe most hamarjában róla, de hát a Gyurka bá esetei mindig egyformák, csupán az atakok mások benne.

Hogy, hogynem fülébe került Gyurka bá'nak a nagyhasu Dankó uram dolga, miszerint az egyik leányát mindenéből kitagadta, mert nem ahhoz a legényhez ment férjhez, a kit az apja választott. Az ifju férj rövid időn elhalálozott. A nagyhasu Dankó uram leánya pedig két gyermekkel özvegyen maradt. Ezért az apa kitagadta. Beállott a a tél, a fiatal özvegyasszony nyomoruságban tengődik, míg a Gyurka bá' fülébe nem kerül az eset. De, mondom, csak addig, amíg meghallotta, mert az öreg gyorskezü ember ám ...

Még azon az éjszakán nagy mennyiségű buza, kukorica, sódar, szalonna és mindenféle főzélékek kerültek az özvegyasszony padlá ára, hogy az csupa csuda volt. A nagyhasu Dankó nyomozást

NEM CSUDA,

Aruház a „Kék Csillaghoz,” Székesfejérvár Nádor-utca.

hogy áruházunkat egyik vevő a másiknak ajánlja, mert a legkisebb bevásárlásnál is meggyőződik bárki is, hogy a legjobb csikkeket bámulatos olcsó, szabott áron vásárolhatja. Azonkívül pedig olyan kiváló kedvezményeket nyújtunk, hogy bárki is szívesen és bizalommal vásárol nálunk. — Vidékre mintákat bérmentve szívesen küldünk és vidékről beérkező rendeléseket a legpontosabban intézzük el. — 5 fírt meghaladó rendeléseket a monarchia bármely részére bérmentve küldünk.

Olcsó szabott árak! * * * * * Kiszáraztatásnál még külön 5% engedély!

Városi közgyűlés.

A tegnapi városi közgyűlés tárgysorozata iránt érdeklődés nem mutatkozott, de meg sok embert elfoglalt a szünet, még többet az alkotmányos munka s így nem csoda, ha a városatyák a tisztviselőkkel együtt alig negyvenen ültek össze a zöld asztalnál. Szintelen, csendes, gyors lefolyású lett volna a közgyűlés, ha Pénzes Imre biz. tag két interpellációjával meg nem zavarja a békés csatasorokat. A hatalmas hanganyaggal rendelkező biz. tag ismét hálára kötelezte a városi közönséget, mert a tegnapi napon is rettentetetlen harcossá volt az igazságnak s a takarékoskásnak. Mindkét interpellációját *Winkler* főmérnökhöz intézte s a győztes ő maradt, noha az igazság mellett csak egyedül lépett sorompóba.

Fialh főispán az ülést megnyitván *Tóth* főjegyző jelezte s ismertette a felszólalás tárgyát. Tudvalevőleg a csapatkórház udvara kavicsozva lett, tavaly rákötött a város néhány száz pengőt s az idén eszébe jutott a katonai hatóságoknak rosszalni a kavicsozást, a városi hatóságok rögtön el is hordatta onnan a kavicsot. Ezért kérdezte meg Pénzes Imre a főmérnököt, miért, kinek a rendelkezése jött el így a főmérnök? *Winkler* Vilmos főmérnök kijelentette, hogy tanácsi határozat alapján jött el s majdnem azt akarta bebizonyítani, hogy ebből a munkából a városnak haszna volt. Olyan haszon ez, a mi a városnak kerül pénzébe.

Szomoruan érdekes a másik interpelláció anyaga. *Winkler* főmérnök az igazságügyi palota építésénél, illetve földmunkálata folyamán kiemelt földet tanácsi határozattal a város kontójára elhordatta a vásártérről. Ez a furcsa mulatság a városnak 1318 koronájába került, persze a vállalkozó javára. Kiméltlen szavakkal ostorozta Pénzes ezt a könnyelmű eljárást; kérte kimondani az anyagi felelősséget az eljáró tisztviselővel szemben. A vállalkozó szerződésében ugyanis világosan ki van mondva, hogy az építkezés folyamán kiemelt földet tartozik a vállalkozó a helyszínéről elhordatni, természetesen oda, a hol erre a város kijelöli a helyet. És mit tesz a városi hatóság? A földet a város költségén elhordatja. Ez már több a soknál! Ezért ugyan felesleges a városi tanácsba litteratus embereket vinni, kár a tanácsos urakat fizetni, mert ha ilyen

indított másnap, mert meglopták, galádul megdezsmálták a gyaru Toppans Gyurkára esett, de a kutatásoknál semmi sem derült ki. Nem találtak Gyurka bálnál egy dísznöfűlet sem. A nagyhasu Dankó ur kitagadott leánya pedig igen kitélelt az Istentől rendelt segítségen s csak a tavaszon derült ki, hogy valaki oda vitte az atyjától lopott mindenfélet.

A bíró tisztában volt az iránt, hogy ki tette. Toppans Gyurka bevallotta. Még azt is, hogy a maga házinépe mennyiben részesült. De ő azért ártatlan. Ő jót tett. Hogy sápot hozott a munkáján, az nem bűn, mert a Krisztus koporsóját sem őrtették ingyen.

Hanem azért a törvény elítélte Gyurka bált. Én nem ítélem volna el az öregot . . .

Az akasztott ember kötelét is megszerezte nekem. A kisutcai Póznáné felakasztotta magát, hát Gyurka bá' lopott a köteléből. A szerencsétlenség után való reggelen már nálam jelentkezett.

Megvolnánk.

— A kötél is.

— Hátszen azért mondám kettősbe, hogy megvolnánk.

— Édes Gyurka bá', kend olyan jó ember . . .

No, no, no! Ne dicserj. Nem jó az ördögöt dicserni. Hanem azt mondom, hogy vigyázz a szerencsével. Mire kívánod a szerencsét. Eppen oda kell tenni. No, tartsd a zsebedet, ahol a bugyellárisod van.

határozatot képesek hozni a város kárára, megrendül a közönség bizalma s felesleges kutatni, hogy miért kerül e város a tönk szélére. Csak tömje a város a Berstein és Káldor czég zsebeit, kedves dolgot cselekszik. Nagyon jól mondta Pénzes Imre, hogy a város vagyonát határozottan fecsérlik, még pedig kétszeresen, mert nem volt elég, hogy a város elhordatta, hanem tette ezt minden ellenőrzés nélkül, úgy, hogy a fuvarosok épen csak raktak valamit a szekérré s a fuvar biztosítva volt. *Havranek* polgármester kelt a hatóság védelmére, de biz eredménytelenül. Véletlen szerencsének tartja, hogy a város elhordathatta a földet, mert szükség volt rá a szenátér rendezésénél. Veszett ügyet védett a polgármester, nem is vette tudomásul Pénzes a választ, hanem kérte e tárgyat napirendre tűzni. Ugy is lett. Keméljük, hogy résen lesz e tárgynál a bizottság s nem hagyják a város vagyonát könnyelműen elpocsékolni. Fizesse, a ki tette.

Volt még egy harmadik felszólalás is. Fröschl János intézte a polgármesterhez. Már 1897-ben több polgár kérte a külvárosi iskolákban a vasárnapi hitelemzést. Akkor ez a kérvény irattárba került. Ez ügyben kér felszólaló felvilágosítást. *Havranek* polgármester nem tud választ adni, mert a felszólalás tárgyával nem volt tisztában. Jövő közgyűlésen válaszol.

A napirend tárgyalására került ezután a sor. *Tóth* főjegyző referálja a belügyminiszter leiratát a választásokra vonatkozólag, melynek lényeges passzusa, hogy a tisztviselők nem korteskedhetnek. A polgármester a vonatkozó törvényeket a tisztviselők előtt felolvastatta. A választási okmányok másolási díjára vonatkozólag kijelenti a polgármester, hogy az ilyenmű esetleges másolatokat díjmentesen fogja kiadni. A hadtestparancsnokságnak a régi élelmezési ház átadása s az új élelmezési ház felépítése tárgyában a hatósághoz intézett átirata tudomásul vétetett. Ugyanigy tudomásul vette a bizottság a tanács jelentését a Nagy Ignác és társaival kötött szerződés felbontása tárgyában. A közvilágításra vonatkozólag a pályázati feltételek megálpattattak s a pályázati hirdetmény kibocsátása elrendeltetett. A tárgysorozatba felvett telek-vételi ügyekben a közgyűlés a biz. tagok csekely száma miatt nem határozhatott. — A szölkök mögötti és Andrásgyepi városi földek újból haszonbérbe adták, a

Nem pénz kell nekem, Gyurka bá'.

— Nem-e? . . .

— A szívemnek kell a szerencse.

— Te bolond vagy ecsem! A pénz a fő! . . .

— Nekem a szívemet kell gyógyítani, Gyurka bá' . . .

Kötekdünk egy ideig, de én győztem. Az öreggóbé darabka kenderkötelet tett a balmelleme, be az ingem alá. Azt sem tudom, hogy miként hálálkodtam érte. Boldog voltam. Az öreggóbé pedig fanciesali pófával vigyorgott reám és azt mondotta, hogy bolond vagyok. No, az majd elvállik.

Félév múlva, hogy szívemen hordoztam az akasztott ember kötelét, hát már az enyém lett Eszti. Mégis igazza volt a Karcsi kántornak. Szerencsés lettem a szerelemben.

*

— Van önnek szerencséje?

— Nincs.

— Szerenzen egy kis darabot egy akasztott ember köteléből, és szerencsés lesz.

. . . Nekem tíz év alatt beütött a szerelemben való szerencse. Van kilencedfél gyermekem . . . És most annyira szerencsés vagyok, hogy bárki nek szivesen átengedem az akasztott ember kötelét, hogy legyen másnak is szerencséje.

Széky báka.

kikiáltási ár 30 koronában állapított meg oly kikötéssel, hogy mohar a jelzett földekre nem vehető. — A közgyűlésileg megszavazott 110000 kor. kölcsön egyelőre a tisztviselői nyugdíj alából vétetik fel. — A szent Ferenc-rengieknek a szokásos évi gabona alamizsna kiutalványoztatott.

A Kigyó-utca kikövezése tárgyában *Karl* István és társai kérvényt adtak be. *Havranek* József polgármester kijelenti, hogy legközelebb az utcarendezésre vonatkozólag részletes tervet nyújt be s az elintézése lesz ezen kérvénynek is. — *Hajas* József napidija 2 koronáról 3 koronára emeltetett. Arad város felirata mellett a borfogasztási adó eltörlése, esetleg a legkisebb összegre való leszállítása iránt a bizottság pártololag állást foglal.

A csendes leolvasás közgyűlés 11 óra után véget ért.

Választási mozgalmak.

Székesfejervárott óriási küzdelem folyik a két párt között. A kortesek éjjel-nappal talpon vannak. Robognak a fiakkerek, a konfissok, rajta a nemzeti színű (Zichy-párt) és piros (Manndorff-párt) tollas kortesek. Ma — azt lehet még mondani, hogy a két párt körülbelül egyenlően erős. Egyik is másik is 50—100—180 szavazat többséget remél. Nem *Zichy* Jenő gróf személye ellen agítálnak, őt maga az ellenpárt sem gyűlöli, hanem hibáztatják azokat a módszereket, a melyet a kortesek alkalmaznak, az erőszakoskodást a presszionálást, elfelejtett és semmibe nem vett érdemek és összeköttetések emlegetését. Ha *Zichy* Jenő gróf megválasztását sikerül keresztülvinni, azt egyedül az ő személyének lehet betudni. Tagadhatatlan, hogy a Manndorff-párt kortesei sokkal ügyesebbek és agilisebbek, mint a Zichy-párté, elveikre, az azok iránt való hűségre hivatkoznak, a haza érdekére, míg a Zichy-párt az elvekről való lemondást sürgeti ez esetben s hangoztatja, hogy a város érdekeit kell előmozdítani. Itt-ott már össze is kaptak a választók, még inkább azonban a nem választók. Egy sebesültje is van már a mozgalomnak, a mennyiben a felsővárosban egy Manndorff-párti konfertáblisnak a lovát oldalba szurták egy Zichy-zászlóval. A Zichy-párt 2-án d. u. 5 órára a Magyar-Király szállodába gyűlésre hívja a párt összes tagjait, hogy a választás napján tartandó programot részletesen megbeszéljék. A mint hírliek, a Manndorff-párt azon esetben, ha elveszti a csatát, meg fogja támadni *Zichy* Jenő gróf mandátumát, a mire eddig két kemény adatot szerzett már össze.

A *bodajki* mandátum kérdését dr. Kovács Endrének, a függetlenségi párt jelöltjének visszalépése még zavarosabbá tette. Ugy beszélük, hogy a Baross-párt már egy hét előtt tudott Kovács visszalépéséről, a minek csak az lehet ebben az esetben az oka, hogy közös megállapodás eredménye. Nagy zavarba hozta Kovács szombat délutáni visszalépése a napkeletieket, a kik az agrarius Baross jelöltségét perhorreskálván, mivel egyéb kormánypárti jelölt nem akadt, készek voltak az ikertestvér, a Kossuth-párt mellé sorakozni. Így aztán nem tudják, hogy ki mellett dolgozzanak, Baross mellett-e, vagy Kéthly érdekében? A döntést a kalvinista szavazók fogják megoldani, hogy követik-e Kovácsot a zászlóhágyásban és odacsatlakoznak-e Barosshoz, vagy, a mi logikusan várható, passzive viselkednek. Ha a függetlenségi pártnak csak egy része is tartózkodik a szavazástól, Kéthly győzelme bizonyos, mert Kovács visszalépése előtt határozottan többségben állott s a két párttal szemben is reménye volt az abszolút többségre; Moóron a takaré-

pénztár igazgatója áll Baross mellett, a kire a moóriak mégis herideritnek. Csoóron rétekkal korteskednek Baross javára.

A *rúcalmási* kerületben Bartók Lajos visszalépése után szintén nagyon összekuszálódott a helyzet. A nép undorral fordul el Pick-Pajzs ur pártjától s annak hallatlan erőszakoskodásaitól, a mely minden megengedett és meg nem engedett eszközt felhasznál a párt győzelmének kivívására. Szentiványi kitünő szónoki képessége elragadta a népet s most Bartók visszalépése után, annak párthívei Szentiványira fogják adni szavazatukat.

A *csákvári* kerület föltötte izgatott. A lakosság vallás szerint szakadt két pártra. A kálvinisták Horváth Gyulára, a katolikusok Talliánra szavaznak. A mi öt év előtt előfordult, hogy a katolikusoknak a másik párt erőszakoskodásaitól kellett tartaniok, ismétlődik. Verebre csendőri kirendeltséget kértek. Itt mozgó csendőri ökök fogják a szolgálatot eszközözni. Némelyek bizonytalannak mondják a választás kimenetelét, mégis — mi úgy értesülünk, hogy Tallián nem fogja megnyerni a győzelmet.

Erős lesz a küzdelem a *vadli* kerületben is, de ott is, úgy látszik, hogy dr. *Eötvös* Bálint párta fog győzni.

A *sárkeresztúri* kerületben egyhangulag megválasztják Madarász apót.

A *szent-lőrinci* kerületben G. Nagy Sándornak a néppárt sympatikus jelöltjének győzelme bizonyosnak látszik Lippa Péterrel, a kormány-párt jelöltjével szemben.

A *ráckevei* kerület kormánypárti képviselője párthíveinek buzgó tanácsára visszalépett, mert — mint mondták — abszolút többségre nincs kilátás. Az egyszerű ok az, hogy a kormánypárt a bukás teljes kilátásával indult a harcba. A néppárt jelöltjének, dr. *Jankovich* Jenőnek győzelme, erős küzdelem árán ugyan, de bizonyosra vehető.

Hol van tehát a liberális kormánypártnak diadala? Ugy látszik a mi megyénkben sehoh.

Zichy Aladár gróf győzelme Nagy-Kanizsán bizonyos. Ellenfelei föl is léptek, vissza is léptek s el is léptek.

Zichy János gróf Szabad-Bárádon szintén győz, valamint Major Ferencz dr. is Szombathelyen úgy, mint Zircen.

Kálmán Károly pedig Mező-Kövesden viszi diadalra a néppárt zászlaját.

UJDONSAGOK.

— **Vörösmarty Mihály emlékezete.** Szombaton vagyis Mihály napjának előestéjén a »Polgári dalkör« szépen sikerült, hazafias munkát végzett. Nem jóslottunk nagy jövőt megalakulása idején e körnek s örvendünk, hogy kellemesen csalódtunk. Vajha belátná városunk közönsége, hogy az ének, a zene s így egy ilyen kör is a közművelődésnek oly hatalmas tényezője, hogy minden lehető el kell követni a felvirágoztatására. Hogy méltó e dalkör a közönség támogatására, azt fényesen beigazolta most is, a szombati ünnepség során. Szombaton este fél 8 órakor vonult a dalárda testületileg a Vörösmarty szoborhoz s azt megkoszoruzta. Miután az ezrekre menő közönség levett kalappal meghallgatta a Hymnust, Fekete Géza kávéház tulajdonos, a dalkör agilis elnöke lépett a szobor talapzatához s kellemes, csengő hangon az ünnep jelentőségéről rövid, de csattanós beszédben emlékezett meg. Lelkes éljenzéssel fogadta a közönség az ünnepi beszédet s *Zichy* Jenő gróf élen a jelenvolt intelligencia meleg kézzorítással üdvözölte a szónokot. A dalkör ezután a Szent az érzet... kezdetű éneket adta elő, a mit *Kiss* Gyula szavalat követett, Vörösmarty »Jóslat«-át adta elő ugyesen, jól átérzeve. Méltó koronája volt az ünnepnek a Szózat eléneklése, melyel a dalkör ismét csak azt igazolta, hogy szorgalma s a rendelkezésére álló hangyag nem vész kárba. Dicseéretet érdemel *Medgyesi* József tanító, a dalkör karmestere, a kinél úgy látszik biztos kezekben

van a dalkör, sorsa, szakértelme, buzgalma erre hivatottá teszik. — Ugyanezen este a vasutiak dalárdája is kivonult zenekarukkal a szoborhoz s lerótták a kegyelet, tisztelet adóját a költőkirály iránt.

— **A »A Szent Imre Önképző Egylet« alakuló közgyűlése.** A tudományegyetem megnyitásával ismét élénk pezsgő élet költözött a fővárosi kath. egyetemi ifjúság meleg otthonába a Szent Imre Önképző Egyletbe. A régi kiprobált tagokon kívül az ország minden katolikus gimnáziumából csoportosan iratkoznak a fővárosba most lekerült egyetemi polgárok. Az egylet Irányi-utcai helyiségei kora reggeltől késő estig a legnagyobb látogatottságnak örvendnek. Ily körülmények között érhető azon nagy, eddig soha sem tapasztalt érdeklődés és lelkesedés, amelylyel az egyület szeptember 28-án elnökét és tisztikarát az 1901—902. évre megválasztotta. A választás eredménye a következő: Elnök: Miklós Alajos bölcsészhallgató, alelnök: Kovács Gyula joghallgató, titkár: Kocsis József bölcsészrthallgató, jegyző: Ribárik János joghallgató, pénztáros: Övenden Sándor műegyetemi hallgató, könyvtáros: Divéky Adorján bölcsészhallgató, háznagy: Peidl Imre bölcsészhallgató.

— **Csilághullás** A m. kir. székesfejérvári V. honvédkerület önkéntesei szombaton fejezték be a tiszti vizsgálatokat s a várva várt előléptetés a va-árnap parancsban hirdettetett ki. Este már hosszú karddal csörtettek önkénteseink s élvezték egy év munkássága után a dicsőséges arany szabadságot. Az örmesterré történt előléptetés a következő rangsorban történt ezredék szerint: A 17. ezredben: Fejes Ödön, Nánássy Gyula, Fodor Ernő, Buzás Kálmán, Jánosy József, Cseke Zoltán, Hoffner Jenő, Regenty Jenő, Laki József, Resty Béla, Göncz István, Tammer János, Neumann Heinrich, Jakabos Rezső, Berényi Armin, Lichtenstadt Jenő, Prick Mihály, László Jenő, Nemsur Lajos, Horváth Gyula A 18. ezredben: Hamzseros Bálint, Rác Lajos, Halmagyi Ferencz, Rác József, Förszter György, Bethlen Pál. A 19. ezredben: Beliczay Tamás, Rimely Sándor, Vimmer Jenő, Kosák Béla, Mesits Lajos, Schöner Nándor, Perczel Győző, Hónig Andor, Máthé Mihály, Pechecke Antal, Horváth Antal, Barthalos Árpád, Skracz Lukács, Horváth Jenő, Habemann Antal, Kronberger Manó. A 20. ezredben: Tóth István, Szláby Ferencz, Kaszás Géza, Zábó György, Csorba Károly, Mantuanó Ernő, Kulcsár Károly, Bojaim Ferencz, Bernáth Antal. *Pál* Kálmán 17. ezredbeli szakaszvezető a tart. tiszti vizsgának jó eredménnyel történt letévese után szintén örmesteri tart. hadapród jelölté lön előléptetve. Gratulálunk!

— **Nagy idők tanuja.** Részvételt vettük a következő gyászjelentést: Bresztinai Bresztjanszky Ilona és Károlin mint unokanővérei, a rokonság nevében is fájdalommal jelentik, hogy szeretett nagybácsi és rokon dr. *Schaller* János orvostudor ur f. hó 1-én reggel 7 órakor életének 87. évében végegyengülés következtében ájtatos ima közt — elhunyt. A boldogult hült tetemei f. hó 2-án délután 3 órakor fognak a »Szentháromság«-ról címzett sirkerben a feltámadás reményében nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent-miseáldozat az elhunyt lelkiüdvéért folyó hó 2-án reggel 7 órakor fog a Mindenhatónak bemutatni. Székesfejérvár, 1901. október hó 1. Áldás és béke hamvaira!

— **A jelölt ajánlása.** Dietrich Szilárd választási elnök falragaszkon értesíti a választókat, hogy a képviselő jelöltet a választókerület 10 választójának kell együttesen ajánlással egyidejűleg midkét szavazatszedő küldöttséghez egy-egy bizalmi férfi jelölendő, szabadságukban áll azonban az ajánlónak meidegyes küldöttséghez két bizalmi férfit jelölni.

— **Viharos vendégség.** Jankovits István Jancsár-utca 7. sz. alatti lakos a mult héten Öreg-hegyi szőlléjébe szüreti áldomásra hívta meg néhány jó barátját s azok családjait. Délután táncra perdült a társaság fiatalága s zavartalanul folyt a mulatság... indáig, míg a szomszédos Mészáros Mihály Széchenyi-utca 172. sz. alatti lakos át nem ment a saját vendégeivel. Nem sokáig tartott a szóvita, mert bicskálkal győzték a szót s néhány tátongó seb tanuja a heves küzdelemnek. Mészáros Mihály, Csizsár Mihály, (Szé-

chényi-u. 142.) Liszi Imre (Selyem-u. 39.) és Hajdu István súlyos sérüléseket szenvedtek. A tetteseket teljes határozottsággal kinyomozni nem lehetett s így az egész kompánia a bíróság elé került. Az ügynek vasárnap folytatása volt. Varga Mihály és Csizsár József Sárcsa-utcai lakosok keresték az alkalmat, hogy Hajdu Istvánon boszút állhassanak. Vasárnap sikerült a terv, Hajdu több sebből vérezve menekülhetett csak meg. Ámde a vendéglátó házigazdát sem akarták szárazon hagyni. Vasárnap Jankovits betért Hári Lajos vendéglőjébe s az alsóvárosi legények minden áron verekedni akartak Jankovitsnak azonban több esse leéve idejekorán távozott.

— **Kepébe rakott szavazók.** Nem mulik el választás anélkül, hogy a Feketéek egy kis verekedési munkát ne végezzenek. Fekete Imre, József, István helybeli lakosok vasárnap éjjel a Fehér bárány vendéglőbe Langmárhoz onnan pedig derült alkotmányos hangulatban Mayer János Alsó-Királyosi vendéglőjébe mentek, ott idogáltak Máhr János, Pill Ferenc és Plenner Péter helybeli lakosok, a kikkel csakhamar elvi lentébe helyezkedett a három Fekete, sőt a verekedés sem maradhadt el. A Feketéek ifju ereje győzött az öregeken s büszkén mondogatták, hogy kepébe raktak Mandorff szavazót. A munka rávall a Feketékre. Az ügy a bíróság elé került.

— **Csendháborító utcai alakok.** Most már harmadszor történt meg, hogy Valent püspök-ségi szolga Lakatos-utcai ablaka alatt ismeretlen alakok pokoli lármát csapnak s miden komolyságot nélkülöző suhanchoz illő magaviseletet tanusitanak. Az éjjel 2 óra tájban hasonló módon jártak el s nikor már az egész utca lakói felébredtek, Valent sem túrta a dolgot, nyakon öntötte a gavallérokat, majd midőn ezek nem tetszésüknek durva módon kifejezést adtak, alaposan helyben is hagyta őket. Az óriási lármára két rendőr a helyszínére sietett, a két bátor vitéz azonban a rendőrök láttára futásban keresett menedéket. A rendőrség a jeles firmák neve után kutat s valószínűleg nem eredménytelenül.

— **Meghívó.** A »Székesfejérvári Zene-Egyület« kezdeményezői tisztelettel meghívják a mélyen tisztelt érdeklődőket a folyó hó 6-án (vasárnap) délelőtt 1/2 11 órakor a városház nagytermében megtartandó alakuló gyűlésre.

— **A felvonulás sorrendje.** Réé István rfőkapitány, Dietrich Szilárd választási elnök ellenjegyzésével a felvonulás sorrendjére vonatkozólag a következőkről értesíti a közönséget: 1. I. A szavazás két helyen fog megejtetni, és pedig a városház épületében I. Belvárosi, II. Palotaváros, III. Tóváros választó kerületiben lakó választó polgárokra nézve. II. A felsővárosi lelkeszi lakás épületében I. Felsővárosi I-ső kerület, II. Felsőváros II-ik kerületében, III. Vízvárosban lakó választó polgárokra nézve. 2. A gyűlekezési s tartózkodási hely a városház épületében megejtendő választásra nézve. a) A függetlenségi párt választó polgárai a városház kapujától a barátok egyháza keleti sarkáig huzandó vonaltól keletre elterülő térségen, mely északról a barátok bérnázának északi sarkától a Pollák ház déli sarkáig (Vaimár üzlete) huzandó vonal; kelettről a püspöki palota s Deutsch ház, délről a Zichy és Bierbauer házaktól határoltatic a függetlenségi párthoz tartozó polgárok gyűlekeznek össze s ez lesz a választási időre tartózkodási s állomási helyük, b) a szabadelví választó polgárok a városház kapujától a barátok egyháza keleti sarkáig huzandó vonaltól nyugotra elterülő térségen, mely északról barátok egyháza, Fontház, nyugatról Felmayer s Szőgyényiház; délről városház épülete s Takarékpénztár épülete által határoltatic, gyűlekeznek össze s e hely lesz a választás idejére állomási s tartózkodási helyük. 3. A felvonulás a szabadelví párt választó polgárai részéről a következő utcák s utakon történik: I. Belvárosiak — a Nádor-, Iskola-, Sas-, Jókai-, Kórház-, Sz.-István-, régi megyeház- és Palotai kapu utcákon. II. Palotaváros — Palotai-ut, Buzapiacon, Simor-utca s Palotai kapu utcákon. III. Tóváros. — Széchenyi-utca, Vörösmartytér nyugoti része, Simor-utca s Palotai kapu utcákon. 4. A függetlenségi párt választó polgárai részéről pedig a következő utcák s tereken. I. Belváros Nádor- s Sas-utca. II. Palotaváros Palotai-ut, Sas- és Nádor-utca. III. Tóváros Széchenyi-utca, Vörösmartytér keleti része, Megyeter, Kossuth-

